

传承者

2024 中国 国际孔子文化节系列报道

# 阐发儒学时代价值，推进文明与时偕行

## 2024中国国际孔子文化节“高山仰止”——新杏坛·大家讲举行

孙远明 陈丹 康岩  
丁安顺 济宁报道

9月27日，2024中国国际孔子文化节“高山仰止”——新杏坛·大家讲活动举行。这是山东省尼山书院国学公开课的特别课堂，也是2024中国国际孔子文化节的重要组成部分。全国政协常委、国际儒学联合会副会长、山东大学讲席教授、山东大学儒学高等研究院院长王学典主持，山东省政府党组成员、副省长温暖出席活动并致辞。

温暖在致辞中指出，杏坛是孔子当年在孔庙内弦歌讲学、传授知识的教育圣地，尼山书院是山东依托各级公共图书馆进行优秀传统文化传播的重要阵地。山东作为文化大省，在传承优秀传统文化方面担负着义不容辞的职责和使命。要坚持传统性与现代性相统一，在赓续传统文化

精髓的基础上，突出活化利用，探索更加多样、更有成效的传统文化教育活动，不断开辟传统文化“两创”新路径；要坚持学术性与大众性相交融，既注重传统文化理论专业研究和阐释，又注重深入浅出、寓教于乐，使广大群众经常、便捷地受到深厚传统文化的熏陶，提高全社会的文明程度；要坚持公益性与市场性相结合，既要推进文化惠民，持续为群众提供丰富的传统文化产品，又坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文旅深度融合，将文化资源优势转化为产业优势、竞争优势，为全省经济社会高质量发展增砖添瓦。

此次活动围绕“对话孔子 互鉴文明”主题，充分利用尼山书院国学公开课这一重要阵地，邀请到中国社科院学部委员、考古研究所原所长刘庆柱、南京师范大学文学院教授、博士



“高山仰止”——新杏坛·大家讲活动现场。



王学典主持活动。

生导师郦波，韩国国立安东大学历史系名誉教授李润和，《文史哲》国际版执行主编、山东大学儒学高等研究院副教授 Benjamin Hammer（孟巍隆）等4位著名大家从不同角度和侧面讲授深厚博大的孔子思想、儒家思想。

刘庆柱从孔子思想奠定了中国传统思想的基础，孔子思想具有世界性影响，孔子思想发展演进三个方面阐释了孔子思想的基础性、世界性和发展性；郦波通过从个体觉醒、知行合一到家国天下社会担当的脉络梳理，体现出

孔子思想对于解决人类文明面临危机的重要意义；李润和从追溯孔子“天下观”的形成、“平天下”的理想落脚到近现代“天下秩序”的儒学思考，强调了思想交流对于经济、军事之外人类发展的重要价值；孟巍隆从中国万众瞩目的“高考”这一小切口出发，深入浅出地阐释了孔子施教治学、为学为政的思想原则对今天“高考”和治学的积极参考意义。

王学典进行精彩总结时指出：只有文化是不朽的。两千多年来，孔孟思想始终端坐于历史文化殿堂之上。当今世界，百年

变局加速演进，人类再次走到历史的十字路口，更加需要中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。创新是最好的传承。这就需要我们在古典与现代之间架设沟通的桥梁，在现代化语境中实现古典人文学术的现代化提升，推动面向时代和未来的理论与文化创新。

从9月28日起，其他2024山东省尼山书院国学公开课国际孔子文化节专题课堂将转至山东省尼山书院（山东省图书馆大明湖分馆）举行，实行网络公告、报名和直播。

### 刘庆柱

#### 中华文明五大特性，均与孔子密切相关



刘庆柱授课。

“在高山仰止”新杏坛·大家讲活动现场，中国社会科学院学部委员、考古研究所原所长刘庆柱进行了题为《如何看待孔子——孔子在中国思想史的地位及演进》的授课。他提到，孔子思想不仅是中国的，也是世界的。孔子不仅是中国思想家，也是世界思想家，是“师”的代表。

“中华文明是世界上唯一一个没有断裂的文明。”刘庆柱提到，相对世界其

他文明而言，中华文明有五个突出特性：连续性、创新性、统一性、包容性、和平性，这与中国历史上两千多年发展的“孔子思想”密切相关。

刘庆柱讲到，一定要意识到孔子思想的生命力，至今仍具有现实意义。他还提到了孔子思想的“时代性”。“儒家思想是逐渐在发展的，随着时代发展、变化，这个变化不等于思想的转变，是它适应形势的发展。”

### 郦波

#### 《论语》经典名句，被写入《全球伦理宣言》



郦波授课。

9月27日，南京师范大学文学院教授、博士生导师郦波在“高山仰止”新杏坛·大家讲活动中现场授课。

课后，有记者提问到“孔子思想对世界影响最深的是哪句话？”郦波说：“己所不欲，勿施于人。”这是《论语》中的一句话，意思是自己所不愿接受的，不要施加到别人身上。据了解，1993年，“己所不欲，勿施于人”还被写入了《全

球伦理宣言》。

郦波解释，面对现在的世界局势，儒家提出了一个方案：“仁者爱人，己所不欲，勿施于人，这是第一步；第二步是己欲立而立人，己欲达而达人，这叫共赢思维。”而据公开资料，后者的意思可以理解为，仁爱之人，自己决定对人建立仁爱之心，别人才会对你仁爱，自己决定对人豁达（宽容），别人才会对你豁达（宽容）。